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A családért.
Van-e köze az államnak ahhoz, ha a 

Issztviselöi megnősülnek és ezen, többnyire 
j-eggondalatlan lépés következményekép két, 
jiironi. sőt hét és nyolc gyerekes családapák­
ig lesznek? A régi, konzervatív felfogás sze- 
Li nincs. Az állam és minden más munká­
lj-, a munkát, annak minőségét, értékét és 
íjásznál fizeti meg. Erre a munkára pedig ir- 
jtlcváns, hogy garzon ember végzi, vagy pe­
jig családap:-. Még inkább szűkkeblű néző- 
Ipont szerint: a tisztviselő tudja, amikor meg­
inti, hogy milyen jövedelme van, számot 
leihet a megszaporodás "anyagi következmé- 
Iereivel; csak akkor vágjon neki, ha ezeket a 
llcnzekvenciákat elbírja.

Lukács László pénzügyminiszter túltette 
Ialgát ezen az öreg felfogáson. A képviselő- 

illésén bejelentette, hogy törvényjavas- 
lot készít a tisztviselők családi pótlékáról.

U; fogalom ez, melyet a Közönség nagyobb 
löszének tájékozatlansága ^kedvéért bizonyára 

reg kell magyarázni. A családi pótlék fő­
iem a kisebb fizetésű, nős tisztviselőket illet­
ik meg s a szerint, hogy egy, két, vagy több 
Ifermekük van. A nős tisztviselő tizenöt szá­
laik drágasági pótlékot kap, amely egy-két 
■permeknél húsz, azontúl pedig huszonöt szá­
laikra emelkedik.

Vékony maliciával bizonyára azt mond- 
|?(, hogy az állam az ujonctermelést akarja a 
|tsz:visel<jk között ezekkel a jutalmakkal fo-

Tengerpart“ tárcája.

Az utolsó mosoly.
Szép, tiszta, derűs télutói délután vé- 
sétálta a kisváros utcáit egy asszony. 

,’,rre ment, elűzte onnan a vidámságot. 
r;'2ra megderm dt az emberek mosolya 
>! -'odálkozón, szomorúan, részvéttel néztek 

arcába, mely sírni látszott, a nélkül, hogy 
pwyezik.

Fiatal leányok ajkán elhalt a vidám ka- 
w mikor rápillantottak, pedig panaszta- 
:3‘"' némán, sóhaj nélkül ment előre, célta- 

1 utján.
■Megfordultak mögötte, bámultak járásán, 

*aradt volt, lassú, tétova. Úgy látszott, 
»sent nehéz terhet vonszolna, mely nem j 
S™1 főbbre jutni. Csüggedten, szomorúan j 

“• mim a bilincsbe vert bubánat. S még j 
lVü,Ci kövezetére esett árnyéka is sötétebb- j 

‘unt *0, mint a többi járó-kelőé.
, ,)edi8 ruhája világos vo,t és kalapját 
^zmii, gyönyörű tollak díszítették. Pla- 
. .nca' fűzött karmantyúja értékes prém 

8 valódi csipke, amelyre kecsesen simult 
csokor (ide pármai ibolya.

Az degen, ki szemközt, jött vele, sz na- 
8°ndolta magában: Szegény! Pedig fülé- 

jő^ntérő briliiáns csillogott s a platinatü1 
Uns 1 °.gta az ibolyacsokrot, ruháján tüz- 

Kyétnántoktól szikrázott.

( kozni, pedig a családi pótlék ügye sokkal ko­
molyabb, semhogy az élcelődést megtűrné. A 
drágaság rettentő növekedése tényleg a leg­
költségesebb és a legsúlyosabb fényűzések 
közé iktatta a családalapítást s ha az allam 
nem akarja tisztviselői közöl* a cölibátust 
meghonosítani, akkor gondoskodnia kellett 
olyan intézkedésekről, amelyek a családfenn­
tartók helyzetét megkönnyebbitik és amelyek 
legalább némileg nivellálják az egyenlőtlen­
séget, amely az ugyanolyan fizetési fokozat­
ban lévő nőtlen és családos tisztviselő között 
van.

Némelyek az ilyen egyenlőtlenségeknek 
általános, az egész társadalomra terjedő orvos­
szerül az agglegény-adót ajánlják. Nem bün­
tetni kell azokat, a kik önzésből, vagy más 
más tiszteletreméltó okokból nem házasodnak, 
hanem segíteni azokat, akik a család alapí­
tással végre is táisadalom és nemzetfenntartó 
hivatást teljesítenek.

A családalapítás nem rideg magánügy 
és nem csupán az ujonclélszám miatt jelent 
állami érdeket, hanem a társadalomnak olyan 
nagy .Kérdése, amelynek megoldásában nem­
csak az államnak, hanem az országnak, a 
gazdasági élet és a társadalom más tényezői­
nek is részt kell nenni.

Az a régi igazság, hogy jó és termékeny 
munkát csakis a gondoktól agyon nem nyag- 
gatott munkástól és hivatalnoktól lehet várni, 
bizonyára szintén nagy indoka a családi pót­
léknak és a kormányt elismerés illeti, hogy az

Mégis azt gondolták, '•ondták róla: „sze­
gény!“

Az ut közepén játszó, vidám gyerekhad 
lármája is megszűnt, mikor jönni látták.

— Olyan, mintha mos* szállt volna ki a 
koporsóból, nézd! — mondta az egyik és ré­
mülten mutatott az asszony felé, aki úgy járt, 
mintha nyitott szemmel aludnék.

Belső, kinzó forró láztól égve, mintha 
ti lkokon járt volna, amelyek eddig ködben, 
sötéten, szürkén meredtek eléje ; de most 
lángoló betűkkel vannak az égre rajzolódva, 
megoldva iródiak ie az ut porába s mintegy 
köbe vésve vannak előtte az üres leve­
gőben szörnyű, rémséges, meggyalázó tit­
kok, melyek hitvesi hitét dobták le az utca 
szemete közé.

S ez a tudástól megnémult, rettentő em­
beri hallgatás tette oly félelmessé szép arcát, 
gyönyörű szemét, melyben a téboly lángja 
lobogott, hogy a hancurozó g/ermekhad is 
megkönnyebbülten lélegzett föl, mikor eltűnt 
az utca fordulójánál.

Pedig feléjük sem nézett. Tán nem is 
látta őket.

Egy csendes, úri utcának nemes Ízléssel 
épült háza kapujánál tűnt cl. Fölment a lép 
csőkön, melynek vastag, puha, meleg szőnye­
gei elvették léptei neszét.

A kapus jelzésére az előszobában szoba­
lánya fogadta, ki aggódva vette tudomásul, 
hogy úrnőjének nincs szüksége rá.

Bent a lakásban úri pompa, kellemes 
meleg és sok virág fogadta a bánat asszonyát.

államnak mai nehéz helyzete közepeit, a félre 
nem hárítható, hatalmas igények mellett en­
nek a kérdésnek rendezésére módot talált. De 
különösen helyén való és a pénzügyminiszter 
jó szociális érzékére vall, hogy a tisztviselők 
segítségét, a drágaság ellen való védelmét a 
családi pótlék alapjára fektette, annyival in­
kább igazságos ez, mert a tisztviselő osztály­
nál, amint a társadalmi élet egyéb része, a 
gyermeknevelés is nagyobb igényeket és re­
prezentációt Jelent : az iskoláztatást és az in­
telligens gyermekek nevelésének egyéb dol­
gait, amelyek szükséges vagy fölösleges vol­
táról lehet vitatkozni és bőlcselkedni, de 
amelyek megvannak s azokkal szintén szá­
mot kell vetni.

S kétségtelen, hogy az állam beismeré­
sét más munkaadóknak is valószínűleg követni 
kell. Akadt eddig is vállalat és intézet, amely 
a drágasági pótlékokat a családi pótlék kere­
tével alkalmazta.

A jövőben fokozott mérvben lesz ez igy. 
A legönzőbb főnök se tarthat csak nőtlen és 
agglegény alkalmazottakat s még kevéshbé 
követheti a hadsereg antik példáját, amely a 
nős és családos tisztek gondjainak elhárítását 
a kaucióval akarta megoldani.

Ahol pedig a családot tisztviselő vagy 
alkalmazott dolgozik, ott nemcsak azzal kell 
gondolni, aki az irodába vagy a telepre be­
jár, hanem azokra is, akik odahaza vannak, 
enni kérnek és ruházkodni akarnak.

Végigment a szobákon, melyeket csupa régi 
és nagyértékü szőnyeg borított és öltözőjébe 
érve, mégis becsengette szobalányát, hogy ut­
cai ruháját egy könnyű, csipkés pongyolával 
cserélje fel.

Hosszú, uszályos fehér ruhát vett ma­
gára s úgy még magasabbnak, még kar­
csúbbnak, kisértetiesebbnek látszott egész 
megjelePLse.

A leánynak meghagyta, hogy senki szá­
mára nincs itthon. Azután egy nagy, meleg, 
puha, selymes fehér sáli vett át tőle, mit vál­
lára tett s visszament szalonjába, ahol fázó­
san ült le kandallója mellé egv szőnyeges 
karosszékbe.

Hiába, odakünn csalóka még a napsugár. 
Fénylik, világit, beragyogja a házak ablakait, 
de fénye hideg, ragyogása halvány, akár a 
holdé. S a lombtalan akácok hosszú sorai, 
melyek az utakat szegélyezik, mint a végtelen 
reménytelenség útmutatói állnak csupaszon, 
kopáron. Az idén tán nem is lesz tavasz, oly 
hosszú a tél. Reménytelenül nézünk eléje, 
akár az életnek, melytől semmi jót nem vár­
hatunk.

Hogy még a napsugár is tud csalin! 
Minden. Mindenki. Miként csal a férfi, ki ibo­
lyát hoz hölgyének, mint tavasz hírnökét. Mi­
kor e tavasz tán ott van, ahol e virág terem, 
még nálunk hó borítja a kerteket. Vagy tán 
ott sincs. Sehol nincs. És nem is lesz tavasz 
tán többé soha. A virág is csal. Alakja, színe 
a nyíló ibolyáé. Illata azonban nincs. Hideg,



A ..Fiumei Nemzeti Kaszinó“ 
a megalakulás utján.

Kezdjük mindjárt a legfontosabbal. A 
tegnapi napig, tehát rövid egy hét alatt 
kétszázhatvanán jelentkeztek a „Fiumei Nem­
zeti Kaszinódba vaio felvételre és a jelentke­
zők összesen dzenegyezerhuszonnyolc korona 
évi tagsági dijat jegyeztek eddig. Pedig még
számos gyiijtő-iv van kint. Oly hatalmas
eredmény ez, mely minden szónál nyoma­
tékosabban bizonyítja, hogy mily nagy szük­
ség volt erre az uj kaszinóra és hogy meny­
nyire átérzi a fiumei magyarság a társadalmi 
tömörülés fontosságát. De büszkeséggel tölti 
el a lélekemelő, impozáns eredmény első sor­
ban a régóta Fiúméban élő magyarokat, kik a 
meghatottságtól könyező szemmel látják, hogy 
mennyire megszaporodtunk, menny.re tért fog­
laltunk a városban, melyben 20 —30 év előtt 
még csak fehér holló volt a magyar ember.

A „Fiumei Nemzeti Kaszinó“, mely pe­
dig csak egyike a három virágzó magyar tár­
sadalmi körnek, — a fiumei „Magyar Körnek“ 
közel 300 és a Máv. Altiszti Körnek közel 
250 tagja van — az eddigi jelekből ítélve kö- 
rüibeiü 400 tagra és 15.C00 K évi tagsági díjra 
fogja felvinni. íme, milyen öserö van a magyarság­
ban, amikor összetart. Fogjunk kezet a jövő­
ben is. hogy itt a magyar birodalom legszél­
sőbb pontján, idegen országoktól körülvéve, 
tiszteletet és tekintélyt szerezzünk a magyar 
névnek és a magyar szónak.

A szervező bizottság tegnap esti első 
értekezletét Weinhardt Gusztáv és Eidlitz Hugó 
elnökök hét órakor nyitottak meg a felsőbb 
leányiskola dísztermében. A szervező bizott­
ságnak mind a negyven tagja, úgyszólván k - 
vétel nélkül megjelent.

Weinhardt kir. tanácsos, pénzügyigazgató 
beszámolt az eddigi aláírásokról, melyek vég­
eredményét cikkünk elején mondtuk el. 78 
hatvankoronás, 73 harminchat koronás és 115 
huszonnégy koronád tag ina eddig alá az 
iveket.

Az elnök rátér ezután az uj egyesület­
nek a többi magyar egyesülethez való viszo­
nyára. E ponthoz szólásra jelentkezik Nádoty 
István kir. mérnök, aki az alhmi tisztviselő 
egylet megbízásából kijelenti, hogy elvben 
hajlandók a beolvadásra, de bevárják a Nem­
zeti Kaszinó végleges megalakulását.

A budapesti központtal szemben a tiszt­
viselő egvlet azután is fennt rtar.á szervezetét

s ezért a kör készpénzvagyonát nein adna á, 
Fodor Ái min a Szmpártoló Egyesü et 

beolvadását jelenti be az egylet 800 koronanyi
vagyonával --gyűlt. . K, . .,

Reméli, hogy a „Fiumei Nemzeti Ka­
szinó" agyobb anyagi erejénél fogva még fo­
kozottabb mértékben fogja a magyar szint 
ügyet felkarolni.

Kemény Ödön a fiumei Szabad Líceum 
nevében tesz Fodoréhoz hasonló Kijelentést.

Murai Jenő, mint a fiumei Magva; Kor 
elnöke ismétli meg múlt heti kijelentése., 
mely szerint a kör továbbra is megtartja tel­
jes függetlenségét é. önállóságát, de örömmel 
halad majd együtt minden magyar ügyben a 
Fiumei Nemzeti Kaszinóval.

Weinhardt elnök az elhangzott felszóla­
lásokhoz még azt fűzi hozzá, hogy az itt 
meg nem nevezett többi fiumei egyesület­
tel szemben az uj kaszinó a legkoiiegiálisaob 
viszonyt óhajtja fentartani s valahányszor az

kifejezés:, hogy az uj kaszinó a fiume, 
gyarságnak különösen közművelődési kém J 
fogja teljes erővel felkarolni, hogy i»v 4ogja teljes erővel felkarolni, hogy i
szervezet ne csak játszó és dohányzó kJLS 
hanem par excellence közművelődési egyes I 
legyen. Az elnökség és az értekezlet áltat 
helyesléssel csatlakozik ehhez.. ,nu"

szoba kerül a iiszu J
^«..lApmar nurvuí-jMuCOtmlz Iz arWn... . ‘■'i

Végül újból _
egyesület beolvadásának kérdésé, meívTk^l 
tájában részt vettek Kallós, Steiner "km-J

együttműködés feltételei kínálkozni fognak,

tájában reszt venex Kanos, Steiner, Kován 
Urhanek és Lampel bizottsági tagok.

Weinhardt elnök abbeli megnyugtató ki 
e lentése után, hogy az állami tisztvis- rJ 
szervezetüket a kaszinó falai között j. fj
tarthatják, sőt külön ügyeik megbeszélésére 
leendő helyiségek egy termét is igénybe veid 
tik, az. ülés az elnökök éltetésével este nvo 
óra után véget ért.

A legközelebbi ülés napja a lapok m j 
fog idejekorán közzététetni.

szívesen fog erie módot adni.
Kü önösen azt a tévhitet kell eloszlatni, 

mintha ez az uj szervezkedés bármiképen a 
Casino patnottico-nak akarna ártani. Mi — 
úgymond —- szívből k-vánjuk a C asino patri- 
ottico további fejlődését és abszolúte nem 
akarjuk annak kárát.

Ezután a tagdíjak megállapítására kei ült 
a sor. Némi vita után, mcivben Orosdv taná­
csos, Weinhardt ein k és Murai veit reszt, el­
határozlak, hogy ezt a kérdést a taggyüjlések 
teljes befejezése után fogják eldönteni.

A lakáskétdés elintézés» végett a szervező 
bizottság egy héttagú albizottságot küld ki, 
melyben" a két elnök, Orosdy tanácsos, Nádory 
mérnök, Máily és Molnár tanárok és Kemény 
Ödön vesz részt. Ez a bizottság fogja a ki­
látásban levő hatom helyiséget megszemlélni 
és a közvetlenül tapasztalatok alapján indít­
ványát a plenum elé terjeszteni. Weinhardt 
elnök javaslatára a szervező bizottság a kö­
vetkező uj tagokkal egész! ki magát : 
Mar,'dny fözrdőtanácsos, Pál Ignác bankigaz­
gató. IJalö's Gyula, a fővámliivatal főnöke, 
Maítiossi Alajos törvényszéki bíró, Popp mü- 
S73ki ónácsos, Kovács Géza tanár, Molnár 
Varga Ödön, Gál Jáno^, Balpataki/ Zsigmond 
es Mittner Zoltán.

Az elnök ezután a megszaporodott 
titkári tcer.dók ellátására Cavalloni Jő 
zsef tanárt kérte fel.

Az ülés bezárása előtt Weinhardt királyi 
tanácsos bizonyos téves feltevésekkel szemben 
még kijelenti, hogy a kaszinóba való belé­
pésre semmiféle nyomást vagy pressziót nem 
gyakoroltak felülről és nem is fognak gyako­
rolni, mert erre a tömeges belépések melled 
nincs is szükség.

Murai Jenő ezután ama reményének ad

ÚJDONSÁGOK.

ülése. A központi választási bizottság a Ica

üres virág. Érzés nélkül való. Akár az ember, 
aki idehozta.

Ablaka alatt gyászindulót játszik egy 
katona zenekar. Nem kelt fői ültéből, hogy 
megnézze a temetést, de a bus melódia köny- 
nyezni kényszeritette. Megsiratta az ismeret­
lent, aki inkább irigylést, mint részvétet érde­
melne, hiszen boldogabb, mint 6, mert már 
semmi földi dologról nem tud.

Vájjon, mivé leszen az el nem sirt köny, 
az el nem panaszolt bánat? — gondolja ma­
gában. — Tűz, égető, gyötrő fűzzé válik, 
amelybe belepusztul az, aki sokáig szenvedi.

Sokáig. Mit jelent ez? Egy vagy két na­
pot. Egy vagy két évtizedet. Ah, az ember 
sokkal több kint elvisel, mintsem arra képes­
nek hinné magát.

— Meghalok. Megszakad a szivem 
gondolja ma. És holnap átéli az újabb szen­
vedéseket.

— Meghalok. Meg kell halnom — zokog, 
mikor a csapások súlya alatt összeomlani érzi 
hitét, üdvösségét. Midőn kiapadt könnyekkel 
megnyugszik ma a régi bánatba, a holnap uj 
búval zokog i kényszeríti.

S a rettentő éjszakák, mikor álom nélkül 
jönnek elénk sorra a múltnak eseményei és 
nem tudjuK. mit siratunk inkább, a képzelt 
üdvöt, mely elmúlt, vagy a való bánatot, rneiv 
velünk van. Vagy lelkünk nyomorúságát, mely 
nem bir alkalmazkodni, de dacosan jajdul föl, 
lázong, mintha csak egymaga volna, ki átvir­
rasztja a bus napok éjszakáit.

Sokgyűrűs kezével végigsimatja dús, 
az uj kaszinónak. Az ezer kötetnyi könyvtárt

azonban készséggel felajánlja, 
szőke haját az úrnő s vigasztalni kezdi ön­
magát.

Miért is bánkódik. Hiszen mindene meg­
van, amit csak kívánni lehet. Jólét, szépség, 
ifjúság, vagyon, pompa és fény. Pedig azelőtt 
szegény volt s egy kicsi, szűk udvari lakás­
ban lakott özvegy édesanyjával.

Amit a jólét nyújthat, minden az övé. A 
sok virág, apró csecsebecsék, nagyértékü bron­
zok. képek és szőnyegek, mind a szerelem aján­
déka, mit férje hozott számára, hogy szép ottho­
nát még szebbé tegye. Különösen pedig azért, 
hogy mosolyogni látta felségének szenvedő 
arcát.

Az ő vidám napsugaras természete, nem 
birja ki maga körül a szenvedőket, t ut, mene­
kült előlük, bár a Madonna legyen kit köny- 
nyezni lát.

Néha kérleli nejét, hizeleg neki, becézge- 
ti. Miért oly bus? kérdezi s a nő kitérően felel. 
A férj szeretné tudni, miröi. mennyiről van 
tudomása nejének s türelemmel vallatja. Ha 
meggyőződött róla, hogy a „legfontosabb“ 
ügyei itthon ismeretlenek, örömmel és ezer­
szer megesküszik, hogy nején kiviii mást nem 
szeret, szive, lelke, teste, minden gondolám az 
övé csak egyedül.

És marad minden a régiben s a feleség 
bánata határtalan Kincsek, vagyon biitokában, 
kimondhatatlan szegény. Más királynőnek 
érczné magát helyzetében, ő koldusként ke­
sergett akkor is, mikor párjának egy kézmoz­
dulata lelt másé ; tekintete, a melyet röptében 
fölfogott.

Kétségbeesetten sirí s a sírása dy
volt, mint szárnyán lőtt gerlemadatr.a 
gása, ki a porba hullott alá s nincs.
segítene rajta. ..nJEgy ostoba véletlen kezére adta len 1
minden titkát. S ő ezerszer átkozta a 
ritő kezet, mivel a bizonytalanság 
mindig voh némi remény, míg most -
semmi sincsen. . u, I

Sehol. Most világos előtte, hogy 1 
játszva, megcsalva s fél az em 1 
menni, társaságba, nők közé, m , J 
melyik nem az, ki nem osztozo
szereimében. u,-,i<tnetalHova meneküljön szégyene, 1 1
sága elől ? ai< «or

Mintegy öntudatlanul járt 
ban. Azután kiment ebédlőjük aj * 
lakás előtt elhúzódó terrasz«. , j 
annak párkányára s üdvözölő n - ■ ^ 
gedte magához, az izzó homtoW■ .
csípős hideget, mely körű.ö . 6a^| 
lyempongyolába burkolt testet, j
éSZ C Hópelyhek fedtek 

ben Eleinten egy, azután meg u, rjd 
1 egvre több bulit alá. ^e,el\v,títi ruhl 
1 kezére, figyelmeztetőn ^*0* 

nyakához; de a láztól gyötör rjmert| 
ezt nem vette észre, tekintt« kélIJ 
szomszéd ház tetejére, a ' t0|!u P* 
mellől egy magános holló, ie*= szenie 
madár vakmerőn, kihívón né 0

^nak a 
jelentésé

I litis a
i ki.

Fluff
I Liceu 
_ szórni 

L |en6 dr.
liléi veti 
■f útin a
! bankete

— Kinevezés Khuen-Héderváry Károk 
gróf miniszierelnök borostyánkeői Egan Bel 
dr., a tengerészeti hatósághoz beosztott tiszj 
telet beli miniszteri segédfogalmazót a kol 
mányzósághoz valóságos miniszteri seged| 
fogalmazóvá nevezte ki.

A központi választási bízott:

mire
Irilnokt-

si.iból

Iónkor
(Diái,
Érni m

közelebbi napokban ülést fog tartani Daii 
Vazul tanácszezető elnöklésével, amelyen 
Kúriának az 1912. évi politikai választáj 
lajstrom ügyében beadót! felszólalások felit! 
határozathozatalát jelentik be

— A drágaságellenes bizottság illése 
drágaságellenes bizottság tegnap a beválaszd 
hat uj tag által kiegészítést nyert. A bizoüsi 
úgy vélte feladatának teljes megoldását eleié 
ha a polgárság minden rétegének 1—1 képvisel 
jét bevonja a tanácskozásokba. A tegnap ej 
ülésen a kereskedelmi tőzsde részéről 
Padoani Ferencet, a magánti-ztviselők részi 
Sachs Károlyt, a torpedógyár fogyaszt! 
bizottsága részéről Cocchini A.-t, a 811 
munkásai részéről Ostrogovich Henriket,! 
Fiumei Munkásotthon képviseletében Duphá 
Boldizsárt és a könyvkötők részéről Lucj 
Adolfot választották be a bizottságba, 
zottság ezután még felkérte Vezzil Bemein! 
a tanácskozasoKon való részvételre s elhal 
rozták, hogy a bizottság az élelmezési M 
Sággal összeköttetésben lesz. Azután az égj
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mák a hal, but, bor .árusítására vonat- 
mentését tárgyalták és, kétjtoii taoács- 
iUtia a kővetkező ülést,a, jöy£ szitkára

pjumel Szabad Líceum,, A Fiuqtei,. 
””yceuni Egyesületben, mint megírtok 

szombaton este félhét (órakor Choí- 
r jenö dr. egyetemi tanár tart felolvasást 

tiM vetített képek kíséretében. Az elfi- 
atin a tudós tiszteletére a Szabad Li- 
»ankétéit rendez.

Negyedszázados szolgálati jubi-
Lékkemelő ünnepély keretében émlékez- 

a tiurr.ei pénzügyigazgatósági tisztvi- 
~ Slabus Miklós pénzilgyigazgatósagi iro- 

negyedszázados szolgálati jubilleu- 
jlz érdemdús irodaigazgatót a jubileum 

jüból Weirihardt Gusztáv kir. tan,, pénz­
igazgató üdvözölte az egész tisztikar 

Hire Slabus meghatottan köszönte meg 
[„inoktársai üdvözlését. Slabus jubileuma 

„itiól számos üdvözletét kapott.
Halálozás. Padouni Ferenc, m. kir. 

uti szállító és vállalkozó ma reggel 
Rórakor hosszas belegség után meghalt. Az 
ínyül, aki tevékeny részi vett Fiume tár­
ból mozgalmaiban nagy és előkelő csa- 
ryászolja. Temetése, vasárnap november 

bj-ín, délelőtt 10 órakor lesz a Via Mun­
in 2. sz. gyászhá -bői.

^ Liszt ftimep Fiúméban. A „P. H.“ 
*e szerint Fiúméban nagyarányú Liszt­

ére készülnek, amelyre meghívják Kun 
szimfonikus zenekarát. Az ünnepségen 

|.peini fog Batka Ján„s, pozsonyi levéltá- 
Liszi Ferenc jó barátja, aki a múltkor 

lyzsonyi Urániában rnrtolt előadást Liszt 
;ről. Az előadást vedlett képekkel kísérik.
- Az adófizetők figyelmébe. A városi 
, felhívja az adóhátralékosokat, hogv a

i hó 15-ikén esedékessé vált adótartozásai­
éi napon belül a városi adópénztárnál kll- 

jeni végrehajtás terhe mellett fizessék be. 
A folyó évre szóló adókivetést is befe- 

! már 6 a vároíi lan ács ezért felszólítja az 
Izelóket, ho^’ adókönyvecskéiket 15 napon 

|ti a városi adószedő hivatalnak, a kivetett 
iOeirása céljából mutassák be.
- Olasz operatársulat Nagyváradon. A 

'VÍriadi Szigligeti Színházban most lovag 
N Viktor veze ése mellett egy olasz ope- 
M'sulst tartja e oldásait a közönség szokat- 
íupv érdeklődébe mellett. A társulat szér­
uma,kozott be „A sevillai borbély“ cimü

és pompás osszjátékaval egy csa- 
meghód'totta a közönséget. A társulat 

la »Faust“ és „Rigoletto“ operákban lép 
nagyváradon.

A »Voce« metamorfózisai. A cara 
kuk ma fia született. Ugyanolyan szánal- 
I tisztátlan köntösben, mint eddig a „Voce“, 
lééiben megjelent az utcán egy „La Ban- 

» cimü lap, mely nem egyéb, 
a kaucióhiány folytán a politizálás 
békóba vert Zanella urnák, más 

lecsapolt dühkirohanása. Két cikket lát- 
■,z ui lapban, melyek bár a régi frázisukkal 
C nem jelentek meg eddig nyomtatásban.

»Különbéi* a lap teljesen egyezik a „Voce* 
mai,, pénteki számával. A „La Bandiéra“ ha­
vonta megjelenő lapnak nevezi magát Ha­
vonta egyszer tehát hallani fogjuk Zanella ur 
kesergését, a már eléggé unott frázistömkele­
get s látni fogjuk, mint kapaszkodik e szegény 
politikai kalandor az utolsó szalmaszálba. 
Mert meghalt a „Voce*, éljen a „Bandiéra“.

Elfogott blclklltolvajok. Zafran Lucián 
és SInga Marcell 16 éves trieszti fiuk két 
biciklit loptak Triesztben és Fiúméba kerék­
pároztak. A rendőrség ma mindkettőt lefülelte. 
Az egyiknél még megvolt a kerékpár, a mási­
kat azonban eladták már.

— A bárkavlzsgálatok. A révhivatal teg- 
nap a „Jenny P.“ és „Giannarino P.“ olasz 
vitorlásoknak megadta a libera praticát.

— A tarifák emelése. A kereskedelmi 
miniszter e hó 27-ére szaktanácskozást hívott 
össze az árudijszabás-tervezet felemelése tár­
gyában. A tervezet szerint a tarifaemelést olyan 
formában akarják keresztülvinni, hogy a gyors- 
árukra vonatkozó díjtételeket 7 százalékkal, a 
fehérárukra vonatkozókat pedig 5 százalékkal 
emelik és a szállítási adót, a melynek' külön 
beszámítása eddigelé mellőztetett, ezentúl a 
szállító terhére írják.

A dijfelemelés terhe a hosszabb útirányokban 
érvényesül, mig a rövidehb útirányokban a 
felemelés mérsékeltebb. Minthogy pedig az 
áruforgalomnak körülbelül 65—70°/o-a legfel­
jebb 200 kilóméter utat tesz, úgy a felemelés 
az áruforgalom legnagyobb részére a minisz­
teri előterjesztés szerint nem lesz túlságosan 
nagy. Az uj díjszabás bevételi többletét a mi­
niszter 25 és fél millió .koronában állapítja 
meg.

— A kikötőből. Novembír 24. Érkezett: 
„Marquis Bacquehem“ osztrák gőzös Cal­
cuttából.

Indult: „Buda 11.“ magyar gőzös Lon­
donba, 750 tonna rizs, 200 tonna liszt, 170 
tonna bab, 100 tonna fa, 100 tonna ásvány­
víz és 160 hordó kivonattal ; „Leopolis“ osz­
trák gőzös Triesztbe, üresen.

— A vasárnapi munkaszAnet felfüg­
gesztése. A kereskedelmi miniszter elrendelte, 
hogy a folyó év két utolsó vasárnapján, a 
karácsony előtti vasárnapon és december hó 
31-én, Szilveszter napján a vasárnapi munka- 
szünet felföggesztessék, hogy a közönségnek 
alkalma legyen a karácsonyi ünnepekre és új­
évre való szükségleteit beszerezni.

— Megszökött a javítóintézetből. A 
rendőri ég ma letartóztatta Gonda Sándor 20 
éves fiatalembert, aki az aszódi javítóintézet­
ből megszökött. A rendőrség visszakisérteti a 
javítóintézetbe.

— A gépészsegéd balesete. Tegnap dél­
előtt a Ríva Levantén horgonyzó „Croatia* 
gőzös gépházában súlyos baleset érte Thian 
Antal gépészsegédet. Az egyik kazáncső meg­
repedt s a forró víz leöntötte Thiánt, aki ar­
cán és mellén súlyos égési sebeket szenvedett 
A szerencsétlenül járt gépészsegédet a kórházba 
szálfitották.

- A szegény asszony pénze. Buksa 
Katalin, egy szegény susáki asszony egész 
vagyonát, mely szorgalmas munkából meg­

takarított huszonnégy koronájából állott, egy 
zsebkendő csücskébe kötve tartogatta. Tegnap 
a mikor néhány órai távoliét étán 
visszatért lakására, megdöbbenve vette észté, 
hogy a keservesen összegyűjtőt! huszonnégy 
korona eltűnt. Azonnal feljelentést tett a rend­
őrségen, amely a lopás gyanúja miatt letar­
tóztatta Miskulin Adél 14 éves leányt, akit 
Buksa Katalin lakást mellett láttak ólálkodni.

— Trlpollsz gyarmatosításé. Ha tekintet­
be vesszük azoknak a kivándorlóknak nagy 
számát, kiket Olaszország évenklnt más or­
szágoknak juttat, úgy azt lehetne hinni» hegy 
Tripolis/ gyarmatosítása rendkívül gyorsan 
fog végbemenni. 1909-ben az olasz kormány 
625.000 kivándorló részére állított ki útlevele­
ket, 140.000-reI többet, mint az előző évben. 
A kivándorlóknak körülbelül a felerésze a* 
Egyesült Államok felé vette útját, a többi ki­
vándorló Délamerikiba és Kanadába ment, 
egyébiránt a hazájukból távozók nagy tömege 
oda ismét visszatér. 2,270.000 egyén közül, 
kik 1908-ban és 1909-bee a félszigetet el­
hagyták, több, mint a fele része ismét vissza­
tért hazájába. Azoknak az olaszoknak a száma, 
kik jelenleg idegenben keresik meg kenyerü­
ket, meghaladja az öt milliót. Nagyon kérdé­
ses azonban, vájjon a kivándorlóknak csak 
egy része is fog TripoMsz felé fordulni, mert 
ott még hosszú ideig nem lesz mit keresniük 
a kivándorlóknak.

— Ebmarás. Az utóbbi napokban ismét 
több veszett kutya garázdálkodik a városban, 
Minich Péter mechanikus-segédet tegnapelőtt 
megmarta Roitz müasztalos kutyája. A mecha­
nikusnak a mentőállomáson nyújtottak segélyt, 
a kutyát pedig a gyepmesteri telepre vitték, 
ahol megviszgálják.

— Minden Izében hazai gyártmány a 
Réthy Béla gyógyszerész eredeti pemetefű-cu­
korkája, a köhögés és rekedtség hírneves házi­
szere. A csinos Iték papirdobozok, melyeken 
mindenkor rajta van a készitfl aláírása, szin­
tén hazai gyártmány. Számos hamisítvány lé­
vén, a Réthy névre különösen kéretik ügyelni.

— Bristol szálló, kávéház ée étterem 
Teljesen uj épület, 80 tnodernül berendezett 
szobával. Villany, lift, fürdőszobák. Ä kávé­
házban és étteremben elsőrendű kiszolgálás.

— Az Osztrák Lloyd novembert me­
netrendje. Földközi tengeri szolgálat: A gö­
rög—levantei „A“ vonal gőzösei november 
19-ike körül rakodnak Fiúméban Brindisi, 
Patrasz Zante, Calamala, Pireusz,Sira,Wathy,Scio, 
Cesme, Szmirna, Metelino, Dardanelli, Konstan­
tinápoly, Ineboli, Samsun, Karasonda, Trebl- 
sonda és Rigeh kikötők részéré.

A görög—levantei „5* vonal hajói nov. 
19. és 26-ika körül rakodnak Fiúméban Brindisi, 
Korfu, Patrasz, Argostoti, Calamala, Cerigó, 
Pireusz, Sira, Vathy, Scio, Cesme, Smirna, 
Metelino, Dardanelli, Gallipoli, Konstantinápoly, 
Ineboli, Samsun, Kerasonda, Rizeh és Tre- 
bisonda kikötők részére.

A thesszáliai „A“ vonal gőzösei november 
hó 19-ike körül rakodnak Fiúméban Medua, 
Durazzo, Valona, Santi Quaranta, Canea, Ret- 
timo, Kréta, Pireusz, Volo, Szaloniki, Calla,va 
Dedeagatsch, Dardanelli, Konstantinápoly, Bur­
gas, Konstanz és Odessza kikötők részére.

A thesszáliai „B“ vonal gázoséi november 
19. és 26-ika körül rakodnak Fiúméban Meduá, 
Durazzo, Valona, Santi, Quaranja, Canea, Retti- 
ino, Kréta, Pireusz, Volo, Szaloniki, Cavalfa, 
Lagos, Dedeagatsch, Dardanelli, Rodostó, Kon-
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slanlinápoly és Haidar Pacha kikötők részére.
A sziriai vonal gőzösei november hónap 

22-ike körül rakodnak Fiúméban, Brindisi, 
Alexandria, Port-Said, Beiruth, Jaffa, Caifa, 
Saida, Tripolisz, Alessandretta, Messina, Lar- 
naos és Limassol kikötők részére.____________

Távirat Telefon
A képviselöház ülése.

BUDAPEST, nov. 42. A képviselöház 
mai ülésén Návay Lajos elnököl.

A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása 
után az állandó igazoló bizottság részéről 
Angyal József jelenti, hogy a bizottság Szent- 
pdlyi István és Veszprémy István megbí­
zóleveleit rendben levőknek találta.

Ezután a költségvetés folytatólagos tár­
gyalása következett.

Kovácsy Kálmán Kossuth-párti a belügyi 
tárca költségvetésénél a közigazgalas államosí­
tásával foglalkozik s helytelennek tartja, hogy 
ezt a választói joggal hozzák összefüggésbe. A 
választói jogot a magyarság szupremáciája alap­
ján kell megalkotni.

Beszél a kivándorlásról is, melynek sze­
rinte a rossz közigazgatási rendszer az oka. A 
költségvetést nem fogadja el.

Pop-Csicsó István helyteleníti az erősza­
kos magyarositási politikát. így a nemzet nem 
sok hazafit nyer.

Beszélni kíván ezután a közigazgatási kor­
rupcióról. Erre óriási zaj tör ki a Házban. A képvi­
selők a padokat verve kiáltják:
“ — Hogy mer gyanúsítani! Szégyelje
magát! Rendre ! Rendre !

Návay Lajos elnök lendreutasitja Pop- 
Csicsót s figyelmezteti, ha még ilyen gyanúsító 
kifejezést használ, megvonja tőle a szót.

Pop-Csicsó István ezután a magyar kftz- 
igaz*atá< kinövéseiről, az autonómiáról és a 
virilizmusról beszél. Szerinte a nemzetiségiek­
nek joguk van követelni, hogy a közigazgatási 
tisztviselők a nép nyelvén tudjanak beszélni. 
(Nagy zaj.) A költségvetést nem fogadja cl.

Molnár János néppárti követeli, hogy a 
a galíciai zsidók bevándorlását megakadályoz­
zák. Sürgeti az egyesülési jog szabadságát. A 
költségvetést nem fogadja el.

Preszly Elemér pártonkivüli függetlenségi 
szintén a tétel ellen beszél:

Ezután Khutn-Héderváry Károly gróf 
miniszterelnök emelkedik szólásra, hogy az 
eddig elhangzott beszédekre válaszoljon.

Hazai a királynál.
BÉCS, nov. 24. Hazai Samu honvédelmi 

miniszter ma délelőtt tizen :gy órakor külön 
kihallgatáson jelent meg a királynál, akinek 
jelentést tett a véderővita eddigi lefolyásáról. 
Hazai ma este Budapestre tér vissza.

A trónörökös uj katonai
elöljárója

BÉCS, nov. 24. Bioscli alezredes, a trón­
örökös katonai elöljárójának vezetője átvette a 
2. tiroli császárvadász-ezred parancsnokságát. 
Egyidejűleg a király a Lipót-rend lovagkereszt­
jével is kitüntette. A trónörökös uj katonai 
elöljárója fíardoljf vezérkari ezredes lett.

Az osztrák kormány
megegyezése.

BÉCS, nov. 24. Az osztrák politikai 
helyzetben ma jelentékeny változás állott be. 
Stilrgkh gróf miniszterelnök megállapodásra 
jutott a cseh pártokkal abban, hogy a párt 
embereit beválasszák a képviselőházi bizottsá­
gokba s ezzel megtörtént a megegyezés. A 
megegyezés létrejötte jelentékenyen meg fogja 
könnyíteni a kormány munkáját.
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Letartóztatott volt képviselő.
ZÁGRÁB, nov, 24. A „Srbrban“ jelenti 

Goszpicsból, hogy ott letartóztatták Krajacsics 
Péter volt horvát képviselőt, aki a szerb ön­
álló pártnak volt a tagja. Hogy mi az oka a 
letartóztatásnak, azt eddig senki sem tudja. 
Valószínűleg politikai üldöztetésről van szó.

Csávossy báró hagyatéka.
TEMESVÁR, nov. 24. Csávossy Gyula 

báró milliós hagyatékának szétosztása körül 
egyenetlenségek történtek. A rokonok ugyanis 
panaszt emeltek a nagybecskereki törvényszé­
ken, hogy a báró leánya, Rajacsics Györgyné 
többet kapott a hagyatékból.

A törvényszék házkutatást rendelt el. A 
bárónő lakásán 90.000 korona készpénzt és 
50.C00 korona egyéb értéket találtak, amit a 
nagybecskereki törvényszékhez vittek. A bárónő, 
aki súlyos állapotban fekszik egy itteni szana­
tóriumban, nem akar nyilatkozni a dologról.

A temesvári gyilkost
halálra Ítélték.

TEMESVÁR, nov. 24. Az esküdtszék ma 
délelőtt hozta meg ítéletét a rablógyilkosság­
gal vádolt Balázs István bűnügyében.

Az esküdtek verdiktje bűnösnek mordja 
ki Balázst az előre megfontolt szándékból 
elkövetett gyilkosság és rablás bűnügyében, 
mire a bíróság ítélethozatalra vonult vissza.

Az elnök rövid idő múlva kihirdeti a tör­
vényszék ítéletét. Balázs Istvánt az esküdtek 
igazmondása alapján a törvényszék kötél általi 
halálra Ítélte. Balázs a halálos ítéletet nyugod­
tan vette tudomásul.

feleségül is veszi őket, azután Kairób 
és eladja a becsapott nőket.

Ugyanígy járt egy Ringer ||ona ney. 
budapesti nevelőnő, akinek hollétét 
tudják. Péter Ilona már eltűnt s a rendis 
most a leánykereskedőt és a leányt kör?
teti.

Úri gyermekek rablóbandája
ARAD, nov. 24. Davidovics Lipó, 

kedő bejelentette a rendőrségen, hogv'ír 
éves fia több társával együtt kirabolj 
az üzletét. A rendőrség nyomozást
ditott és megállapította, hogy Davi(j(i 
vies fia úri gyermekrablóbandát alakítót« j 
mely az utóbbi időben sok helyen garázdái 
kodott. A banda tagjai között van egy város- 
tisztviselő fia, egy színésznő fia és több ki- 
zépiskolai tanuló.

^!'nse
/ugy»ni 
$ t'|koí
j#

Elhunyt német irók. 
MÜNCHEN, nov. 24. Ma reggel egy 

szanatóriumban el-München közelében levő

Az Orient kávéházban !
$

$
í
$

(Piazza del Commercio) naponta |

$
bécsi női zenekar

Ü Kezdete este 7 órakor. !

Szabad bemenet.

A leány kereskedő hálójában.
KAPOSVÁR, nov. 24. Hosszabb idővel 

ezelőtt Péter Ilona, németországi születést! ne­
velőnő Kaposváron kapott alkalmazást, majd 
néhány hónapig Nagyszebenben tartózkodott, 
de isméi visszatért Kaposvárra.

Itt elmesélte, hogy Nagyszebenben jó 
pártit csinál, mert egy Habester Abdurrah­
man nevű igen dúsgazdag arab földbirto­
kos feleségül kérte. A rendőrség most 
rájött, hogy Habester Abdurrahman egy 
közveszedelmes leánykereskedő, a ki szép és 
tapasztalatlan lányokat hálójába csalja, sőt

33 □ □:

«Hungária» szálló és étterem
:: Fiume, Viale Deák.

ízletes magyar és német konyha. Éjjeli 
2 óráig nyitva. - Polgári árak. - Kitűnő 
kiszolgálás. - Olcsó havi penzió. - - 
jutányos és szigorúan tiszta nappali és 
hónapos szobák. - Szives pártfogást kér

P u s n i k F.
A kuglizó szerdára és vasárnapra kiadó

~n □

Ma reggel 7 órakor hosszabb szen­
vedés után s a halotti ájtatosságok felvé­
tele után életének 75 éves korában elhunyt 
szeretett családfőnk.

Padoani Ferenc
m. kir. államvasuti szállító és vállalkozó.

Temetése vasárnap délelőtt 10 órakor 
fog megtörténni a Via Michele Munkácsy 
2. sz. gyászházból.

A gyászoló család.
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A kínai forradalom. 
FRANKFURT A. M , nov. 24. A „Frank- 

1, Zeitung“ pekingi távirata szerint juan- 
. tábornok, a kormáncsapatok vezére 

p l a hatalmakkal a felkelők leverésére 
Ivandó segítség ügyében s a monarchikus 
I "íifornta visszaállításának a biztosítására.
I* helyzet az idegenek életbiztonságát veszé-

IjfCiteti- _

Vasúti katasztrófa
Francziaországban.

PARIS, nov. 24. Az Angersbűl tegnap el- 
I -juh személyvonat a Thonet folyóba zuhant. 
|l szerencsétlenség úgy történt, hogy a vizár 
I(Imosta a Hidat s a mozdonyveze'ő a ködben 
L vette észre, hogy a hid nincs a he- 

A vonat 13 kocsija a folyóba esett.
IMintegy 30 halottat húztak ki eddig a vízből.

Léghajózás.
FRIEDRICHSHAFEN, nov. 24. A „Z. IX.- 

Ijerü léghajó tegnap átjavitása után két síké­
ül; próbarepülést végzett, melyek után reggel 

L nyolckor felszállt és Köln irányában repült 
L A léghajó egy beérkezett távirati értesítés 

szerint délután 3 óra 25 perckor Kölnbe ér- 
I inét'.

A párisi botrány.
PÁRIS, nov. 24. A „Lanterne" kiadójának 

I jgyében letartóztatás történt. A vizsgálóbíró 
hegnap Allan! gyárigazgatót hivatta magához, 
j aki előtt több 13 20 éves fiatalembert vonul­

atok fel. Ezek Allardot súlyos vádakkal illet­
ik. Allardot letartóztatták. Eddig negyven 

Iember van a botrányba belekeverve.

A fegyvermutogatás áldozata.
TRIESZT, nov. 24. A RivolteMa villa kö­

zeiében tegnap halálos kimenetű baleset tör­
téni. Pencich Károly 14 éves tanuló több tár­
sával az iskolából hazafelé ment, az egyik 
tanulónál töltött pisztoly volt s a fegyver kéz- 
tél-kézre jjart a tanulók között. A pisz­
toly egyszerre eldurrant és Pencich, akit a 
golyó a nyakán talált, összeesett. Társai ijed­
ten elfutottak. Az előhívott mentőorvos már 
csak a beállott halált konstatálhatta.

Letartóztatott kém
UDINE, nov. 24. Comar János kádár- 

[munkást, aki már hosszabb idő óta tartózko- 
a vidéken és kémkedés gyanúja miatt 

I hónapok óla titkon figyelték, tegnap az itteni 
I öépkonyhában letartóztatták.

Svéd hús Bécsben.
BECS, nov. 24. Tegnap a svéd hús pró- 

hakiiiduménye Bécsbe érkezett. Az 5000 kiló 
I tola t ökörhus hét napig volt utón s a hütő- 
I "Egonokban jól tartotta magát. A hús kilón- 
* ™! 1 kor 44 fill, nog a fuvar és vám 55 

Űrt tesz ki.

A rákbetegség ellen.
■ BECS, iov, 24. Rothschild Alber: báró 
I • "Öse: az örökhagyó végrendelet értelmében

A TEN :;wp;y~

ötvenezer köröné* nírdéko^ak a rá kV legség
gyógyítására alakult társaságnak.

KÖLN, nov. 24. Schmidt Ottó itteni or­
vos pályázik Mariam római képviselő 100.000 
lírás alápitványára, Az alapító levél értelmé­
ben öt sikeres rákbetegségből való gyógyítást 
kell kimutatni. Schmidt pedig 40 esetet tud 
beigazolni.

Az olasz török háború,

iA béke előtt ?
KONSTANTINÁPOLY, nov. 24. A Seik 

ül Iz am egy hozzá intézett kérdésre kijelen­
tette, hogy a béke rövid időn belül, mindkét 
fél megelégedésére be fog következni.

Az Aegei-tengeri akció.
KONSTANTINÁPOLY, nov. 24. Csarikoff 

orosz nagykövet tegnap megjelent Said pasa 
hadügyminiszternél, akivel közölte, hogy az 
olasz kormány jegyzéket küldött az orosz kor­
mánynak, melyben kijelenti, hogy kénytelen 
lesz az Acgei tenger valamely kereskedelmi szem­
pontból fontosabb kikötőjét bombázni.

A Dardanellák megerősítése.
KONSTANTINÁPOLY, nov. 24. A had­

ügyminisztérium az olasz hadihajók várható 
támadásának ellensúlyozására erős előkészü­
leteket tesz. Gaüipoliban 25.000 főből álló 
hadosztályt összpontosítottak. A Dardanellákon 
egy tartalékos hadosztály van készenlétben. A 
bolgár-török határról minden hadiszert a po­
zíciók megerősítésére rendeltek.

A harcterep kibővítése.
SZENTPÉTERVÁR, nov. 24. Az olasz 

kormánynak a harcterep küszöbön álló kibő­
vítésére vonatkozó értesítése az itteni diplo­
máciai körökben nagy aggodalmat kelt.

Az olasz kormány igen határozott formá­
ban óvta Olaszországot a harcterep túlságos 
kiterjesztésétő1.

Népjogsértés a háborúban.
KÖLN, nov. 24. Konstantinápolyból je­

lentik, hogy a védtelen Akaha város bombá­
zását és a bombavetést a repülőgépekről nép­
jogsértésnek tekintik. A hadviselést befolyásolja 
a nép ingerültségének feüobbanása.

Hófehér foxterrier kutya,
valódi angol, fiatal, eladó. Cim Róth Sán­

dor Via Giuseppe Giusti 2. sz. földszint.

Egy segéd és egy eiárusitónö
keresgetik azonnali belépésre. Jelentkezni 
a kivándorlási szálló bazárosztályában kell.

Kávéház megnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönséget érte­

síteni. hogy a Via del Pomerio 2ti sz. alat 
(a volt Balaton helyiségében) ..Riviera kave- 
hazamat“ megnyitottam. Mindenféle s órakoz- 
tató eszközök, bel- és külföldi lapok és első 
minőségit kávéházi italok átlnik a n. é. közön- 

, ség rendelkezésére.
Minél számosabb látogatást kér 

Kotirád Ferencz 
a „Mercur“ kávéház volt tulajdonosi.

X(O X
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Köhögés, rekedtség és hurut
ellen nincs jobb a

f\\\&

cziikoriiáknál!
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan 
Réthy-félét kérjünk, mivel sok haszontalan után­
zata van. Az eredetinek minden egyes darabkáján 

van a „Réthy“ név.
:: Mindenütt kapható. 1 doboz ára 60 fillér.
Csak RÉTHY-félét fogadjanak el!

„M-l-i-t?“ — Papa megengedte! Hisz’ valódi JACOBI- 
féle Antinicotin-eigarettahüvelyek fadobozban !“

.e

rrt

Vigyázzon! Csakis a ,.J ACOBI“ jelzéssel valódi!

Buffet Bellevue
Viale Deák, (a kapucinusok uj házában.) I

Megnyitás f. hó 25-én
Hideg s meleg ételek, bei- I 
és külföldi, valamint saját 
termésű borok. Kőbányai

j polgári -,ör mindig frissen. : 
Szives pártfogást kér

; SZIRMAI GYŐZŐN F.. l

feggelizés előtt félpohár
iu. Schmidthauer féle

ä$znalata valódi áldás gymorbajosoknak 
székszorulásban szenvedőknek.

V

Az elrontott gyomort
* - • a t. , i ß I - MOUUllll/l #2—3 óra alatt teljesen

f T • r)* f % » $ ílliMii ISIIK/ rendbehozza,
Kis üveg 40 fillér. 
Nagy üveg 60 fillér

Kapható Fiume és vidékén minden gyógyszertárban és jobb füszeriizletben.

vy.
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lTflp*énjfe»en wéd«íeJ[l

FEMINOL
a legújabb és legjobb folyékony

fémtisztitószer

a fémtárgyaknak gyönyörű, tartós 
fényt ad, még a rozsdafoltot is eltávo­
lítja, nem tűzveszélyes, nem ülepedik.

gylrtója GEIKO vegyészeti gyár 
VÁCZ. Geiger és Tarsa

Blj Törvény esc n védve |l

A leggazdaságosabb és állandó 
meleget tartó kályha (Dauer­

brandofen) a

Meteor kályha
kőszén- és kokszfütésre berendezve.

Egyedüli lerakat:

WURZER JÁNOS, FIUME,
Gradinata del Sasso Bianco 3.

Kívánatra képes árjegyzék küldetik.

11"

== FIUME
Via Operai ÍZ. fHj Telefon sz. 9az.

Ifönyvnyomdai munháh elsőrendű Előállításban
Magyar könyvnyomda. 

Árajánlattal vidékre is készséggel szolgál.

Tulajdonos Chilko József

□ □ — re
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* Varieté-Hotel Susák.
Esténként elsőrendű varieté=előadások.
Kezdete 9Vz órakor. Beléptidij I korona.
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FIUME. Részv. Társ. Fiume.
Különlegesség: „Árpád“ Elixir a legjobb antikolerikus 

erősítő. Kicsinybeni árusítás:
Via Gaet Donizetti 15. (ex Via Canale) Tel. 407.

Uj cselédközvetitö
iroda nyílt meg az Andrássy- 
utca és Remai-utca 4. számú 

ház sarkán.
Szives megbízásokat kér

Telef. 12-69. Bratusa Károly.

AAAAAAAAAAAAAAAAA

Nullás liszt
kilogrammonként 38 fillérért kapható

Deposito Faríné (lisztraktár)
Viale Deák 38. S’.
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A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák“ szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

Bonavia szálló
Via Edm. Amicis. 4.

Mindkét szálóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Fajborok és valódi

Pilzeni ősforrás sör.
Tulajdonos

Ederer-Burger Gyula.

„ZENIT“ ASBESTPALA
a Vágvölgyi „Zenit“ Asbestpalagyár R. T. Puhó gyártmánya,

a jelenkor legkitűnőbb fedöanyaga. Elpusztíthatatlan tetőzet.
FAol An\7PÍ • 1- Tűzben nem robban. — 2. Föltétlenül tűzálló. — 3. Legnagyobb
rUvlUIiyvl . szilárdság minden külső erő ellen. — 4. Nem törik, nem reped. 

5. Kiválóan ruganyos. — 6. A legnagyobb viharnak és minden időjárásnak ellenáll. 
7. Igen csekély súlyú és igy könnyen szállítható. — 8. Teljesen vízhatlan. — 

9. Vizet, havat, port nem ereszt be a padlásra. — 10. Olcsó.
A fentiekért jótállást vállalunk. Mindenféle épületek kész fedését elvállaljuk.

Kizárólagos eladás:

Matzner Brúnónál, Fiume Via G. Parini 27
===== TELEFON 11-66.

a spalatoi Portland Cement gyár r. t. („Salona“ védjegy) képviselője.

Első Fiumei Tisztító-vállalat.
Rainer Albert. Fiume. Via deli" Ospedale

Szobák, valamint egész lakások tisztítása, 
szőnyegtisztitások, parkett-kefélések, valamint 
köpadlóknak stanboellel való beeresztése. Sző­
nyegek porolásra átvétetnek. Poloskák irtása 
szagmentes és a bútorzatra ártalmatlan gőz 
utján. Pontos kiszolgálás. — Olcsó árak. 

Telefon 14-33’

Mindennemű

Gy'örgy utód:

ti*

valamint előnyomások, es 
elkezdett hímzések, úgy­
szintén női dísztárgyak 
és női fejdiszekboi óriási 

választék.

Kerem áruim megtekintései minden vételkenyszer nélkül. 
WEISZ es TARSA.FIUME. VIA ADAMICH (Európa-szállóep.)

cs. és kir. udvari szállító
JS QYvvGYSZERTnRA

a városi torony mellett.
Aja ílja magát minden orvosi rende 

azonnali és exakt elkészítésére. Kap ^ 
minden gyógyszerészeti különleges^ 
gyógy szappanok, az összes ásva'p‘^ 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. &•

Lederer penzió Abbázia. 
Habsburg villa és ParkjSÜ

120 szoba. Lift. Fürdők a haZ^n.( 
Villanyvilágítás. Árnyas kert. ) ^ 
kilátás a tengerre. Szoba es a 
8 koronától feljebb. <-sdld 

engedmény.
Kiadótulajdonos: „A Tengerpart“ lapkiadó vállalat. Nyomatott a „Mercur“ nyomdában


